

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 78 期（总第 833 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 4 月 27 日

---

## 目录

澳大利亚启动与中国香港自贸谈判.....	1
特朗普政府考虑采取更多贸易行动.....	1
欧亚经济联盟计划形成统一天然气市场 .....	2
去年韩对外直接投资创史上最高值.....	3
投资泰国沙缴经特区可能有优惠.....	3
土耳其贸易保护主义抬头趋势明显.....	4
亚投行设立“印度基础设施投资基金” .....	4
俄中等七国签署中欧班列合作协议.....	5
北京福田与 KIV 集团签署战略合作协议 .....	6
雪佛龙 20 亿美元向中资财团出售天然气田 .....	6



## 澳大利亚启动与中国香港自贸谈判

澳大利亚贸易、旅游和投资部长乔博 24 日发表声明说,澳大利亚开始启动与中国香港的自由贸易谈判。乔博宣布,作为启动程序的第一步,澳大利亚政府开始向民众征求与中国香港签订自贸协定的意见。乔博说,与中国香港达成自贸协定将成为 2015 年签署并生效的澳中自贸协定的有益补充,增强澳大利亚与主要贸易伙伴的关系,使澳大利亚经济与亚洲经济更紧密融合。中国香港是澳大利亚企业在亚洲的桥头堡,超过 600 家澳大利亚公司在此设有分支机构。中国香港还是澳大利亚第 12 大贸易伙伴,也是澳大利亚第 8 大出口市场。(新华网/4 月 25 日)



## 特朗普政府考虑采取更多贸易行动

美国商务部长罗斯(Wilbur Ross)周二接受采访时说,特朗普政府正在考虑采取贸易行动以保护美国的铝、半导体和造船业,同时将加紧与欧盟、日本和英国进行自由贸易谈判。罗斯也没有排除美国政府实施干预以支持西屋电气公司(Westinghouse Electric Co.)的可能性,美国政府还可能试图阻止任何新的外国实体投资这家公

司。西屋电气是日本东芝公司(Toshiba Corp.)旗下的核电企业，上个月在美国申请破产保护。罗斯表示，拥有核电能力显然事关国家安全，西屋电气从事的核废料处理和核设施维护也事关国家安全。与此同时，罗斯还阐述了一个雄心勃勃的日程表，他预计今年将完成《北美自由贸易协定》(North American Free Trade Agreement)的修订工作，考虑到贸易谈判通常需要几年才能完成，罗斯的日程表可谓相当急迫。(《华尔街日报》/4月24日)



## 欧亚经济联盟计划形成统一天然气市场

据哈萨克斯坦 Kursiv.kz 网站 4 月 25 日消息，近日欧亚经济委员会油气协调委员会通过了欧亚经济联盟统一天然气市场计划。执委会能源和基础设施委员阿达姆库尔·茹努索夫表示，形成统一天然气市场是联盟一体化进程的重要方向，该计划包含一系列组织建设、技术等方面的措施，尊重各成员国经济利益，充分考虑各国法律和天然气市场特点。2016 年 5 月联盟各方一致同意建立统一天然气市场的动议。目前计划正在制定和审议中，将在 2018 年 1 月 1 日前提交各国总统批准。(驻哈萨克经商参处/4 月 25 日)



## 去年韩对外直接投资创史上最高值

韩联社 4 月 24 日报道，韩国进出口银行 24 日发表的统计数据显示，韩国对外直接投资 2007 年为 231 亿美元，此后 10 年间持续增长，2016 年达 352 亿美元，创史上最高纪录。报道称，期间，韩国对华直接投资从 2007 年的 57 亿美元降至去年的 33 亿美元，总体呈下降趋势；对美国和越南直接投资则快速增长，其中去年对美直接投资 129 亿美元，激增 123.6%，是对华投资的 33 倍之多；对越投资 22.7 亿美元，比 2013 年增加近一倍。报道分析，韩企对美投资主要着眼于引进技术和进入美国市场，对越投资则主要考虑越南的经济增长潜力和低廉劳动力成本。（韩联社/4 月 25 日）



## 投资泰国沙缴经特区可能有优惠

泰国媒体 4 月 25 日消息，泰国工业园管理局推出沙缴经济特区招商特别大优惠。泰国工业园管理局局长乌伊拉蓬表示，位于沙缴府阿兰县波罗镇占地约 660 莱的沙缴经济特区工业园开发，以在该区域拉动和促进投资计划进展顺利，为推动和吸引商家加快决策进驻，拟推出特别优惠的招商活动，尤其是大型公司。对租地 20 莱以上、租地 30 年以上

的公司，将获得首 2 年免租金、第 3 年租金减 50% 和首年免管理费的优惠权益。而租地不足 20 莱的公司，只要租期不少于 10 年，也可获得首年免租金和免管理费，次年租金减 50% 的优惠权益。不过，要享受上述两种情况的优惠权益，须在 2017 年 4-6 月期间签约，要在签约后 1 年内开工建设、3 年内投产经营。（驻清迈总领馆经商室/4 月 25 日）



## 土耳其贸易保护主义抬头趋势明显

据土耳其《世界报》4 月 24 日报道，2014 年以来，土贸易保护主义抬头趋势明显，政府发起贸易救济调查及采取贸易救济措施数量逐年递增。2016 年，土政府共发布了 56 项贸易救济相关公报，为历年最高。目前，土实施中的贸易救济措施高达 164 项，其中 157 项为反倾销和反补贴措施，7 项为保障措施，涉及中国的有 59 项。在行业分布方面，纺织、金属矿和塑料行业居于前列。据土媒预测，鉴于当前国际贸易环境，未来土在贸易救济措施方面可能会有更多动作。（驻伊斯坦布尔总领馆经商室/4 月 25 日）



## 亚投行设立“印度基础设施投资基金”

据韩国每日经济 4 月 23 日报道，亚洲基础设施投资银行（AIIB）日前召开投资审议委员会，决定设立 8500 亿韩元的“印度基础设施基金”。该基金着眼于印度全境的机场、公路、能源、铁路、隧道、港口等基础设施建设，期限到 2028 年，年度目标收益率为 15%以上。亚投行计划在今年 6 月济州岛理事会上最终审议通过该项目，着手相关融资工作，并拟于年底完成融资，明年正式启动。作为该基金的核心出资方，亚投行将出资 1700 亿韩元，其余将向国际机构投资者融资。为此，亚投行将在近日同韩国国民年金、投资公社等韩国主要机构投资者商讨合作事宜。（《韩国每日经济》/4 月 25 日）



## 俄中等七国签署中欧班列合作协议

据俄塔社 4 月 24 日报道，俄铁路公司新闻局发布消息称，该公司与中国、白俄罗斯、德国、哈萨克斯坦、波兰、蒙古铁路公司签署发展中欧班列集装箱运输协议。根据协议，各方拟共同提高货运量，促进物流基础设施建设，完善货运服务，应用最新技术压缩运输时间，拟研发新的交通物流产品，建立统一服务标准，开展有效的信息合作等。预计该协议的实施将提高铁路运输在货运市场中



的份额，加强贸易联系，促进各国基础设施建设计划对接。各方将组建联合工作组，推动落实所签协议。（驻哈巴罗夫斯克总领馆经商室/4月25日）



## 北京福田与 KIV 集团签署战略合作协议

2017年4月20日，北京福田汽车集团与阿 KIV 集团战略合作签约暨合资组装汽车工厂启动仪式在阿首都阿尔及尔市正式举行。中国驻阿使馆经商参赞赵董良出席签约仪式。根据协议，双方将组建福田阿尔及利亚产销一体公司，福田汽车集团将以 SKD 和 CKD 模式进入阿尔及利亚，第一阶段产品线以卡车产品线为主，第二阶段将陆续拓展客车及专用车类产品，产品将主要面向北非国家市场。（驻阿尔及利亚使馆经商处/4月26日）



## 雪佛龙 20 亿美元向中资财团出售天然气田

美国石油巨头雪佛龙 24 日宣布，公司已签订协议把估值 20 亿美元的三个孟加拉国天然气田出售给一个中资财团。这是雪佛龙剥离旗下非核心资产的行动之一。据悉，雪佛龙将完全出售在孟加拉国的 Bibiyana, Jalalabad 和 Moulavi Bazar 三个气田，这三个气田的产量占到孟加拉国总产气量的 50%以上。雪佛龙表示，上述天然气田将出售给

为中资财团所持有的喜马拉雅能源（Himalaya Energy），该中资财团包括中国国企振华石油和中国国新控股有限责任公司。振华石油发言人确认了此项交易，称交易的完成还有待中国商务部批复。据相关人员表示，因为和国新控股合作，振华石油在这笔收购中极具竞争力。振华石油成立于 2003 年，其业务涉及油气勘探开发、石油产业投资、国际石油贸易、石油炼化、油品储运等。国新控股有限责任公司 2012 年在香港成立，是一个政府投资平台，专注于支持中国企业的海外投资。不过，这一交易目前还存在一定的不确定性，因为孟加拉国政府拥有对这一交易的否决权。（《经济参考报》/4 月 26 日）